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Ïðèâåäåíû ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèÿ èçìåíåíèÿ ïîêàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè, îïðåäå-
ëÿåìîãî ñîãëàñíî ÃÎÑÒ 10100-84, äëÿ èñõîäíûõ ïëàñòîâûõ ïðîá óãëÿ è äðîáëåí-
íîãî óãëÿ Ýëüãèíñêîãî êàìåííîóãîëüíîãî ìåñòîðîæäåíèÿ.  Âûÿâëåíû îãðàíè÷åíèÿ 
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îáîãàòèìîñòè, çîëüíîñòü êîíöåíòðàòà, ïëîòíîñòü ðàçäåëåíèÿ íà ôðàêöèè. 
 

 
 

îêàçàòåëü îáîãàòèìîñòè Ò, 
ñîãëàñíî îáùåïðèíÿòîé â 

Ðîññèè ìåòîäèêè, îïèñàííîé â ÃÎÑÒ 
10100-84 [1], âû÷èñëÿþò êàê îòíîøå-
íèå âûõîäà ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé 
ê áåñïîðîäíîé ìàññå ïî ôîðìóëå: 
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ãäå промγ  – âûõîä ôðàêöèé ïðîìåæó-

òî÷íîãî ïðîäóêòà, %; nγ - âûõîä 
ôðàêöèé ïîðîäû, %. 

Â çàâèñèìîñòè îò çíà÷åíèÿ ïîêàçà-
òåëÿ îáîãàòèìîñòè óãîëü îòíîñèòñÿ ê 
ñëåäóþùèì êàòåãîðèÿì: 
Ò <5 – 1 (ëåãêàÿ), Ò=5-10 – 2 (ñðåä-
íÿÿ), Ò=10-15 – 3 (òðóäíàÿ), Ò >15 – 
4 (î÷åíü òðóäíàÿ). 

Ôðàêöèè äåëÿò â ñîîòâåòñòâèè ñ 
óñëîâèåì  [1]: 

• Äëÿ êàìåííîãî óãëÿ ê êîíöåí-
òðàòó îòíîñÿò ôðàêöèè ìåíåå 1500 
êã/ì3, ê ïðîìïðîäóêòó – ôðàêöèè 
1500-1800 êã/ì3 è ê ïîðîäå ôðàêöèè 
ïëîòíîñòüþ ñâûøå 1800 êã/ì3. 

• Äëÿ àíòðàöèòà ê êîíöåíòðàòó 
îòíîñÿò ôðàêöèè ìåíåå 1800 êã/ì3, ê 
ïðîìïðîäóêòó – ôðàêöèè 1800-2000 
êã/ì3 è ê ïîðîäå ôðàêöèè ïëîòíî-
ñòüþ ñâûøå 2000 êã/ì3. 

Ïðè çîëüíîñòè ëåãêèõ ôðàêöèé 
êàìåííûõ óãëåé ñâûøå 10% è ïëîòíî-
ñòè äî 1500 êã/ì3 ê êîíöåíòðàòó îò-
íîñÿò ôðàêöèè ïëîòíîñòüþ äî 1400 
êã/ì3, à ê ïðîìïðîäóêòó – ôðàêöèè 
ïëîòíîñòüþ îò 1400 äî 1800 êã/ì3. 

Òàêîå îïðåäåëåíèå íèæíåé ãðàíè-
öû ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé ñ øàãîì 
100 êã/ì3 ìåæäó çíà÷åíèÿìè 1400 è 
1500 êã/ì3 èíîãäà ïðèâîäèò ê îøèá-
êàì â âû÷èñëåíèè çíà÷åíèÿ ïîêàçàòå-
ëÿ îáîãàòèìîñòè. Ýòè îøèáêè îáó-
ñëîâëåíû â ïåðâóþ î÷åðåäü èñïîëüçî-
âàíèåì äàííûõ, ïîëó÷åííûõ ïî îáùå-
ïðèíÿòîé ìåòîäèêå ïðîâåäåíèÿ 
ôðàêöèîííîãî àíàëèçà [2], ñîãëàñíî 
êîòîðîé ðåêîìåíäóåòñÿ â ëàáîðàòî-
ðèè ïðîâîäèòü ôðàêöèîííîå äåëåíèå 
ñ øàãîì 100 êã/ì3.  

Íàïðèìåð, íèæå â òàáë. 1 ïðè-
âåäåíû ôðàêöèîííûå ñîñòàâû êîê-
ñóþùåãîñÿ óãëÿ ïëàñòà Í15 Ýëüãèí-
ñêîãî êàìåííîóãîëüíîãî ìåñòîðîæ-
äåíèÿ, ðàñïîëîæåííîãî â Þæíîé 
ßêóòèè. 

Â òàáë. 1 ïðèâåäåíû çíà÷åíèÿ ïî-
êàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè âû÷èñëåííîãî 
íà ïëîòíîñòü êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 
1400 êã/ì3: Ò=35,5% - äëÿ èñõîäíîãî 
óãëÿ êðóïíîñòüþ 0-100 ìì è Ò=19,5% 
- äëÿ äðîáëåííîãî óãëÿ êðóïíîñòüþ 

Ï 
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0-3 ìì.  Â îáîèõ ñëó÷àÿõ óãîëü îòíî-
ñèòñÿ î÷åíü òðóäíîé êàòåãîðèè îáîãà-
òèìîñòè. Âûõîä êîíöåíòðàòà ïðè 
ïëîòíîñòè ðàçäåëåíèÿ 1400 êã/ì3 ïî-
ñëå äðîáëåíèÿ óâåëè÷èëñÿ ñ 46,4% äî 
54,1%, à çîëüíîñòü êîíöåíòðàòà 
óìåíüøèëàñü ñ 11,3% äî 8,7%. 

Åñëè ïðèíÿòü äëÿ äðîáëåííîãî óã-
ëÿ ãðàíèöó êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 
1500 êã/ì3, òî âûõîä êîíöåíòðàòà 
äðîáëåííîãî óãëÿ áóäåò óæå 60,6% 
çîëüíîñòüþ 10,3%. Çíà÷åíèå ïîêàçà-
òåëÿ îáîãàòèìîñòè â ýòîì ñëó÷àå äëÿ 
äðîáëåííîãî óãëÿ ñîñòàâèò Ò=9,8%, 
÷òî îòíîñèò äðîáëåííûé óãîëü óæå ê 
ñðåäíåé êàòåãîðèè îáîãàòèìîñòè. Êàê 
âèäèì, ðàçíèöà çíà÷èòåëüíàÿ. 

Ëîãè÷íî, ÷òî åñëè áû ôðàêöèîí-
íûé àíàëèç áûë âûïîëíåí ñ øàãîì 
ôðàêöèé 50 êã/ì3, íèæíÿÿ ãðàíèöà 
ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé, äëÿ êîòî-
ðûõ çîëüíîñòü êîíöåíòðàòà áûëà áû 
ìåíåå 10%, îïðåäåëÿëàñü áû îäíèì 
èç ñëåäóþùèõ çíà÷åíèé: 1350, 1400, 
1450 èëè 1500 êã/ì3. Ðåçóëüòàòîì 

áîëåå òî÷íîãî âû÷èñëåíèÿ íèæíåé 
ãðàíèöû ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé 
ñòàëî áû è áîëåå òî÷íîå âû÷èñëåíèå 
çíà÷åíèÿ ïîêàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè è, 
ñîîòâåòñòâåííî, áîëåå òî÷íàÿ îöåíêà 
îáîãàòèìîñòè óãëÿ.  

Íà ïðàêòèêå ôðàêöèîííûé àíàëèç 
ýòî äîñòàòî÷íî òðóäîåìêèé ïðîöåññ, 
è çà÷àñòóþ ïðîâîäÿò îãðàíè÷åííîå 
êîëè÷åñòâî ðàññëîåíèé â òÿæåëûõ 
æèäêîñòÿõ. Ïîýòîìó, êàê ïðàâèëî, â 
äàííûõ ïî ôðàêöèîííîìó àíàëèçó óã-
ëÿ ïðèñóòñòâóþò ïëîòíîñòè ðàññëîå-
íèÿ 1400 è 1500 êã/ì3, èíîãäà 1300 
êã/ì3. 

Íî ñóùåñòâóåò ìåíåå çàòðàòíûé 
ìàòåìàòè÷åñêèé ìåòîä, ïîçâîëÿþùèé 
ðàññ÷èòàòü âûõîäà è çîëüíîñòè óçêèõ 
ôðàêöèé. Ýòîò ìåòîä ïðåäïîëàãàåò 
ãðàôè÷åñêîå ïîñòðîåíèå êðèâûõ îáî-
ãàòèìîñòè ïî ìåòîäèêå, ïðèâåäåííîé 
â  ÃÎÑÒ 4790-80, è ïðèìåíåíèåì 
ðàçëè÷íûõ âû÷èñëèòåëüíûõ ìåòîäîâ 
íà áàçå êîìïüþòåðíûõ òåõíîëîãèé ñ 
ïîãðåøíîñòüþ, êîòîðàÿ áóäåò îïðå-

Òàáëèöà 1 
Ôðàêöèîííûå ñîñòàâû êîêñóþùåãîñÿ óãëÿ ïëàñòà Í15  
êðóïíîñòüþ 0-100 ìì äî äðîáëåíèÿ è ïîñëå äðîáëåíèÿ äî -3 ìì 
 

Ïëàñòîâàÿ ïðîáà Äðîáëåííûé äî -3 ìì Ïëîòíîñòü ôðàêöèé, 
êã/ì3 âûõîä,% çîëüí.,% âûõîä,% çîëüí.,% 

ìåíåå 1300 25,57 7,00 33,7 5,1 
1300 1400 20,84 16,61 20,4 14,6 
1400 1500 11,39 27,21 6,5 24,0 
1500 1600 7,58 34,80 3,2 33,7 
1600 1800 6,61 47,19 3,4 43,3 
1800 2000 6,15 59,54 3,3 57,4 
áîëåå 2000 21,86 78,68 29,5 79,8 

Èòîãî: 100,0 35,0 100,0 34,2 
Îáîãàòèìîñòü ïðè ïëîò-
íîñòè 1400 êã/ì3 Ò, % 

35,5 - 19,5 - 

Âûõîä êîíöåíòðàòà 
ïðè ïëîòíîñòè 1400 
êã/ì3 

46,4 11,3 54,1 8,7 

Îáîãàòèìîñòü ïðè ïëîò-
íîñòè 1500 êã/ì3 Ò, % - - 9,8 - 

Âûõîä êîíöåíòðàòà 
ïðè ïëîòíîñòè 1500 
êã/ì3 

- - 60,6 10,3 
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äåëÿòüñÿ òî÷íîñòüþ ïîñòðîåíèÿ êðè-
âûõ îáîãàòèìîñòè ïî äàííûì ôðàê-
öèîííîãî àíàëèçà, òî åñòü òî÷íîñòüþ 
àïïðîêñèìàöèè èñõîäíûõ äàííûõ. 
Ïîãðåøíîñòü âû÷èñëåíèÿ çíà÷åíèÿ 
âûõîäà êîíöåíòðàòà ïî óñëîâèþ, ÷òî 
åãî çîëüíîñòü áóäåò ìåíåå 10%, â ñëó-
÷àå ïðèìåíåíèÿ àïïðîêñèìàöèè êó-
áè÷åñêèìè ñïëàéíàìè îöåíèâàåòñÿ 
çíà÷åíèåì ìåíåå 5 êã/ì3. Ïðè ýòîì 
ãðàôè÷åñêè âû÷èñëÿåòñÿ è ïëîòíîñòü 
ðàçäåëåíèÿ, ïðè êîòîðîé ýòî  óñëîâèå 
âûïîëíÿåòñÿ. 

Ïðèìåíåíèå ãðàôè÷åñêîãî ìåòî-
äà áóäåò ñïîñîáñòâîâàòü è áîëåå 
òî÷íîìó âû÷èñëåíèþ çíà÷åíèÿ ïî-
êàçàòåëÿ ñ ïîãðåøíîñòüþ ìåíåå 5 
êã/ì3, ïî ñðàâíåíèþ ñ ìåòîäîì, 
ïðèíÿòûì â ÃÎÑÒ 4790-80 è øàãîì 
ðàçáèåíèÿ äèàïàçîíà ïëîòíîñòåé 
100 êã/ì3. 

Â âûøå ïðèâåäåííîì ïðèìåðå ìû 
íàáëþäàåì, ÷òî äëÿ äðîáëåííîãî óãëÿ 
ïðè âåðõíåé ãðàíèöå êîíöåíòðàòíûõ 
ôðàêöèé 1400 êã/ì3 ïîêàçàòåëü îáî-
ãàòèìîñòè ðàâåí 19,5%, à ïðè ïëîò-
íîñòè 1500 êã/ì3 ïîêàçàòåëü îáîãà-

òèìîñòè ðàâåí 9,8%. Êàê âèäèì, íà-
áëþäàåòñÿ ñóùåñòâåííàÿ ðàçíèöà â 
çíà÷åíèÿõ ïîêàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè â 
2 ðàçà. È óãîëü, îòíîñÿùèéñÿ ôàêòè-
÷åñêè ê ñðåäíåé êàòåãîðèè îáîãàòè-
ìîñòè, áóäåò îòíåñåí ê î÷åíü òðóäíîé 
êàòåãîðèè îáîãàòèìîñòè. 

Â ñâÿçè ñ ýòèì, áûëî áû ïðàâèëü-
íåå îïðåäåëèòü ïî êðèâûì îáîãàòè-
ìîñòè òî÷íîå çíà÷åíèå ãðàíè÷íîé 
ïëîòíîñòè ïðè êîòîðîé çîëüíîñòü 
êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé áóäåò ðàâ-
íîé 10%, è óæå äëÿ ýòîé ïëîòíîñòè 
îïðåäåëÿòü òî÷íîå çíà÷åíèå ïîêàçà-
òåëÿ îáîãàòèìîñòè (êàòåãîðèþ îáîãà-
òèìîñòè). 

Äëÿ ïðèâåäåííîãî ïðèìåðà áîëåå 
òî÷íîå çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ îáîãàòè-
ìîñòè ïîçâîëèëî áû îöåíèòü âëèÿíèå 
äðîáëåíèÿ óãëÿ íà ðàñêðûâàåìîñòü 
ñðîñòêîâ è, òåì ñàìûì, óâåëè÷åíèå 
âûõîäà êîíöåíòðàòà.  

Ïðèâåäåì åùå îäèí ïðèìåð, äëÿ 
êîòîðîãî ñêàçàííîå íàèáîëåå ÿðêî 
âûðàæåíî.  

Â òàáë. 2 ïðèâåäåíû ôðàêöèîííûå 
ñîñòàâû óãëÿ äðóãîãî ïëàñòà Í16 Ýëü-

Òàáëèöà 2 
Ôðàêöèîííûå ñîñòàâû êîêñóþùåãîñÿ óãëÿ ïëàñòà Í16  
êðóïíîñòüþ 0-100 ìì äî äðîáëåíèÿ è ïîñëå äðîáëåíèÿ äî -3 ìì 
 

Ïëàñòîâàÿ ïðîáà Äðîáëåííûé äî -3 ìì Ïëîòíîñòü ôðàêöèé, êã/ì3 
âûõîä,% çîëüí.,% âûõîä,% çîëüí.,% 

ìåíåå 1300 35,18 7,97 26,4 4,2 
1300 1400 34,59 15,69 34,2 13,0 
1400 1500 10,31 25,08 14,3 19,9 

1500 1600 4,03 32,52 5,0 29,4 
1600 1800 4,06 42,48 3,9 35,8 
1800 2000 3,81 62,97 2,6 48,5 
áîëåå 2000 8,02 76,29 13,6 73,6 

Èòîãî: 100,0 22,4 100,0 22,5 
Îáîãàòèìîñòü ïðè ïëîò-
íîñòè 1400 êã/ì3  Ò, % 20,9 - 27,7 - 

Âûõîä êîíöåíòðàòà 
ïðè ïëîòíîñòè 1400 êã/ì3 69,8 11,8 60,6 9,2 

Îáîãàòèìîñòü ïðè ïëîò-
íîñòè 1500 êã/ì3 Ò, % 

- - 10,6 - 

Âûõîä êîíöåíòðàòà 
ïðè ïëîòíîñòè 1500 êã/ì3 

- - 74,9 11,2 
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ãèíñêîãî êàìåííîóãîëüíîãî ìåñòîðî-
æäåíèÿ. 

Â òàáë. 2 ïðèâåäåíû çíà÷åíèÿ ïî-
êàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè âû÷èñëåííîãî 
íà ïëîòíîñòü êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 
1400 êã/ì3: Ò=20,9% - äëÿ èñõîäíîãî 
óãëÿ êðóïíîñòüþ 0-100 ìì è  
Ò=27,7% - äëÿ äðîáëåííîãî óãëÿ 
êðóïíîñòüþ 0-3 ìì. Â îáîèõ ñëó÷à-
ÿõ óãîëü îòíîñèòñÿ î÷åíü òðóäíîé 
êàòåãîðèè îáîãàòèìîñòè. Â äàííîì 
ñëó÷àå âûõîä êîíöåíòðàòà ïðè 
ïëîòíîñòè ðàçäåëåíèÿ 1400 êã/ì3 
óìåíüøèëñÿ ñ 69,8% äî 60,6%, à 
çîëüíîñòü êîíöåíòðàòà óìåíüøèëàñü 
ñ 11,8% äî 9,2%. 

Åñëè ïðèíÿòü äëÿ äðîáëåííîãî óã-
ëÿ ãðàíèöó êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 
1500 êã/ì3, òî âûõîä êîíöåíòðàòà 
äðîáëåííîãî óãëÿ áóäåò óæå 74,9% 
çîëüíîñòüþ 11,2%. Çíà÷åíèå ïîêàçà-
òåëÿ îáîãàòèìîñòè â ýòîì ñëó÷àå äëÿ 
äðîáëåííîãî óãëÿ ñîñòàâèò Ò=10,6%, 
÷òî îòíîñèò äðîáëåííûé óãîëü ê ãðà-

íèöå ìåæäó ñðåäíåé è òðóäíîé êàòå-
ãîðèÿìè îáîãàòèìîñòè. Êàê âèäèì, 
ðàçíèöà òàêæå çíà÷èòåëüíàÿ. Íî òàê 
êàê çîëüíîñòü êîíöåíòðàòà äðîáëåí-
íîãî óãëÿ ïðè ïëîòíîñòè 1500 êã/ì3 
ñîñòàâëÿåò 11,2%, ÷òî çíà÷èòåëüíî 
áîëåå óñòàíîâëåííîãî çíà÷åíèÿ 10%, 
òî ìû, ñîãëàñíî [1], äîëæíû ïðèíÿòü 
ïëîòíîñòü ðàçäåëåíèÿ äëÿ êîíöåíòðà-
òà 1400 êã/ì3. È, ñëåäîâàòåëüíî, 
ïðèíÿòü çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ îáîãà-
òèìîñòè 27,7%, ÷òî äàæå áîëüøå çíà-
÷åíèÿ èñõîäíîãî íå äðîáëåííîãî óã-
ëÿ. Ýòî ïðîòèâîðå÷èò çäðàâîé íàó÷-
íîé ëîãèêå: ïðè äðîáëåíèè ñðîñòêè 
óãëÿ ðàñêðûâàþòñÿ, ÷òî óëó÷øàåò îáî-
ãàòèìîñòü óãëÿ. 

Ïîñòðîèì äëÿ ôðàêöèîííîãî ñî-
ñòàâà óãëÿ èñõîäíîé âàëîâîé ïðîáû 
(òàáë. 2) êðèâûå îáîãàòèìîñòè ïî ìå-
òîäèêå [2] è îïðåäåëèì òî÷íóþ ïëîò-
íîñòü ðàçäåëåíèÿ ïðè êîòîðîé çîëü-
íîñòü ëåãêèõ êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 
áóäåò ðàâíà 10%. 

 
 
Ðèñ. 1. Ãðàôèêè îáîãàòèìîñòè èñõîäíîãî êðóïíîãî óãëÿ äëÿ âàëîâîé ïðîáû ïëàñòà Í16 
(òàáë. 2) 
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Â ðåçóëüòàòå íà ãðàôèêå íàõîäèì, 
÷òî ïðè çîëüíîñòè êîíöåíòðàòà 10% 
âûõîä êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé áóäåò 
54,9% ïðè ïëîòíîñòè ðàçäåëåíèÿ 
1340 êã/ì3. Òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû 
òî÷íî îïðåäåëèòü çíà÷åíèå  ïîêàçàòå-
ëÿ îáîãàòèìîñòè â ýòîì ñëó÷àå ìû 
äîëæíû ïðèíÿòü íèæíþþ ãðàíèöó 
ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé 1340 êã/ì3, 
à íå 1400 êã/ì3, êàê ðåêîìåíäóåò [1]. 
Òîãäà âûõîä ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàê-
öèé ïëîòíîñòüþ 1340-1800 êã/ì3 ñî-
ñòàâèò 33,3%, à áåñïîðîäíûõ ôðàê-
öèé – 88,2%. Ñëåäîâàòåëüíî, ïîêàçà-
òåëü îáîãàòèìîñòè áóäåò ðàâåí: 
Ò=33,3/88,2=37,8%. Ïðè íèæíåé 
ïëîòíîñòè ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé 
1400 êã/ì3, ñîãëàñíî [1], ýòîò ïîêà-
çàòåëü ðàâåí 20,9%, ÷òî çíà÷èòåëüíî 
ìåíüøå, âû÷èñëåííîãî íàìè çíà÷å-
íèÿ. 

Òåïåðü ïðîâåäåì òàêóþ æå ïðîöå-
äóðó âû÷èñëåíèé äëÿ ôðàêöèîííîãî 
ñîñòàâà äðîáëåííîãî óãëÿ (òàáë. 2). Â 
ðåçóëüòàòå íà ãðàôèêå 2 íàõîäèì, ÷òî 
ïðè çîëüíîñòè êîíöåíòðàòà 10% âû-
õîä êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé áóäåò 
66,9% ïðè ïëîòíîñòè 1430 êã/ì3. Òà-
êèì îáðàçîì, ÷òîáû òî÷íî îïðåäåëèòü 
çíà÷åíèå  ïîêàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè â 
ýòîì ñëó÷àå ìû äîëæíû ïðèíÿòü íèæ-
íþþ ãðàíèöó ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàê-
öèé 1430 êã/ì3, à íå 1400 êã/ì3, êàê 
ðåêîìåíäóåò ÃÎÑÒ. Òîãäà âûõîä 
ïðîìåæóòî÷íûõ ôðàêöèé ïëîòíîñòüþ 
1430-1800 êã/ì3 ñîñòàâèò 16,9%, à 
áåñïîðîäíûõ ôðàêöèé – 83,8%. Ñëå-
äîâàòåëüíî, ïîêàçàòåëü îáîãàòèìîñòè 
áóäåò ðàâåí: Ò=16,9/83,8=20,2%. 
Ïðè íèæíåé ïëîòíîñòè ïðîìåæó-
òî÷íûõ ôðàêöèé 1400 êã/ì3, ñî-
ãëàñíî [1], ýòîò ïîêàçàòåëü ðàâåí 

 
 
Ðèñ.2. Ãðàôèêè îáîãàòèìîñòè óãëÿ äðîáëåííîãî äî êðóïíîñòè 0-3 ìì (òàáë. 2) 
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27,7%, ÷òî áîëüøå, âû÷èñëåííîãî 
íàìè çíà÷åíèÿ. 

Òàêèì îáðàçîì, âñå âñòàëî íà ñâîè 
ìåñòà: çíà÷åíèå ïîêàçàòåëÿ îáîãàòè-
ìîñòè ïðè äðîáëåíèè ïîíèçèëîñü ñ 
37,8% äî 20,2%. 

Çàêëþ÷åíèå 
1. Ìåòîäèêà ðàñ÷åòà ïîêàçàòåëÿ 

îáîãàòèìîñòè, ïðèâåäåííàÿ â ÃÎÑÒå 
10100-84, íå äîñòàòî÷íî òî÷íî ó÷è-
òûâàåò ôðàêöèîííûå õàðàêòåðèñòèêè 
óãëÿ. ×òî ìîæåò ïðèâîäèòü ê îøèáêå 
îöåíêè èçìåíåíèÿ åãî îáîãàòèìîñòè, 
íàïðèìåð, ïðè äðîáëåíèè. 

2. Îïèñàííàÿ âûøå ìåòîäèêà 
ãðàôè÷åñêîãî ìåòîäà îïðåäåëåíèÿ 
íèæíåé ãðàíèöû ïðîìåæóòî÷íûõ 
ôðàêöèé íà ñòðîãî çàäàííóþ çîëü-
íîñòü êîíöåíòðàòíûõ ôðàêöèé 10%, 
ïîçâîëÿåò áîëåå òî÷íî âû÷èñëèòü çíà-
÷åíèå ïîêàçàòåëÿ îáîãàòèìîñòè è èç-
áåæàòü îøèáîê â åãî âû÷èñëåíèè. 

3. Â ìåòîäèêó, îïèñàííóþ â ÃÎÑÒ 
10100-84 ïî âû÷èñëåíèþ ïîêàçàòåëÿ 
îáîãàòèìîñòè, íåîáõîäèìî âíåñòè äî-
ïîëíåíèÿ, ó÷èòûâàþùèå ðåçóëüòàòû èñ-
ñëåäîâàíèé, ðåçóëüòàòû êîòîðûõ ïðè-
âåäåíû â íàñòîÿùåé ñòàòüå. 

 
ÑÏÈÑÎÊ ËÈÒÅÐÀÒÓÐÛ 

 
1. ÃÎÑÒ 10100-84 «Óãëè êàìåííûå è 

àíòðàöèò. Ìåòîä îïðåäåëåíèÿ îáîãàòèìîñòè». 
2. Ãîñò 4790-80 «Òîïëèâî òâåðäîå. 

Ìåòîä ôðàêöèîííîãî àíàëèçà» Ïðèëîæå-

íèå-1 «Ðàñ÷åò ôðàêöèîííîãî ñîñòàâà êàìåí-
íûõ óãëåé è àíòðàöèòà ïî äàííûì ðàññëîå-
íèÿ â äâóõ è áîëåå òÿæåëûõ æèäêîñòÿõ». 
Ïðèëîæåíèå-3 «Êðèâûå îáîãàòèìîñòè».  
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